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4. el6adas: A relaciés modell lekérdezé nyelvei
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Bevezets

4. el6adas:
Lekérdezd

nyelvek Relaciés adatbazisséma

Ispa L . e, L,
bl Relaciosémak egy halmaza az integritasi megszoritasok

Osszességével.

Bevezetd

Az adatbazisban nem csak adatokat akarunk
tarolni (input), hanem szeretnénk informéacidkat is kinyerni
beléle (output). Ehhez miiveletek sziikségesek, amelyekkel
manipulacidkat hajthatunk végre a relacickon. Ezek révén
elégithetik ki a felhasznaldk alapvets informacié kinyerési
igényeiket olymédon, hogy kinyerési (keresési) kéréseket
(lekérdezéseket) specifikalnak.

Ezen miveletek eredménye a relaciés modellben minden esetben
egy Gjabb relacié, amely egy vagy tébb input relaciébdl jhet
létre. Ez a tulajdonsag a miiveletek halmazat ta teszi.



Bevezets

4. el6adas:

v Absztrakt lekérdezé nyelvek

nyelvek

Ispany m relaciéalgebra

Marton

m relacidkalkulus

Bevezetd m rekordalapd
m tartomanyalapd

m A relacidalgebraban egy eljarast adunk meg (a hogyant
mondjuk meg) a kinyerni kivant informacié eléallitasara.
Proceduralis nyelv.

m A relaciékalkulusban deklarativ kifejezéssel adjuk meg (a
mit mondjuk meg) a kinyerni kivant informaciét.
Nemproceduralis nyelv.

Megjegyzés

A harom nyelv kifejezGerejiik tekintetében megegyezik.



Absztrakt lekérdezé nyelvek

4. eléadas:
Lekérdez Relacidalgebra
yelvel

N m a matematikai halmazelméleten alapuld lekérdezé nyelv

, m a lekérdezés egy kifejezés, amelyben az operatorok
Absstrakt relaciéalgebrai miveletek, az operandusok pedig relaciok

lekérdezd

nyelvek m a lekérdezés eredménye szintén egy relacié

Relaciékalkulus

m az els6rendl predikatumkalkulusra épiil6 lekérdezé nyelv
m a lekérdezés egy specialis alakia kifejezés, amely egy
halmazt definial

m a lekérdezés eredménye az elébb emlitett halmaz altal
meghatarozott relacié



A relaciéalgebra miiveletei

4. el6adas:
Lekérdezd .,

nyelvek SzelekCIO (U)
Ispany projekcié ()
Marton

atnevezés (p)

halmazmiiveletek

m unié (U), metszet (N), kiilonbség (— vagy \)
m Descartes-szorzat (bels6 szorzat, x)

Relécidalgebral

m Gsszekapcsolas (join)
m altalanos Gsszekapcsolas (theta join, X)
m egyenlségalapl Gsszekapcsolas (equijoin);
m természetes dsszekapcsolas (natural join, x)
m bal oldali/jobb oldali/teljes kiilsé 6sszekapcsolas
(left/right/full outer join, 4, X, 24)
m hanyados (=)

A miiveletek egy sorozata a relacids algebra egy




Szelekcid

4. el6adas:

lekertess Altalanos alakja

nyelvek

bty O (szelekcids feltétel) (R)
Marton

azt a relaciot jeldli, amelybdl a (szelekcids feltétel)-nek eleget
tev8 rekordokat valogatjuk ki.
A egy logikai kifejezés, amely logikai
operatorokkal 6sszekapcsolt részkifejezésekbél épiil fol. A
részkifejezések alakja a kdvetkezék valamelyike lehet:

m (attribatum)(hasonlité op.)(konstans),

m (attribatum) (hasonlité op.)(attribatum),
ahol az az R egy attribdtumanak neve, a

a {=,#,<,>,<,>} operatorok egyike, a
pedig egy konstans érték az attribatum

tartomanyabdél.
Egy altalanos szelekcids feltételben a részkifejezéseket az és, a vagy
és a nem logikai operatorokkal kapcsolhatjuk Gssze.



Szelekcid

4. el6adas:

Lekérdezd N L
nyelvek M egjegyzés

Ispany

Marton m A {=#,<,>,<,>} halmaz operatorait csak olyan
attribltumok esetén hasznalhatjuk, amelyek tartomanyai
egymassal osszehasonlithaté elemeket tartalmaznak (pl.
szamok, datumok). Ha nem &sszehasonlithaté értékek
alkotjak az attribatum tartomanyat, akkor csak a { =, # }
halmazbeli operatorok hasznalhaték (pl. szinek).

m Egyes tartomanyok esetén tovabbi hasonlité operatorokat
is hasznalhatunk (pl. RESZSZTRING operator).

A szelekcié megvalésitasa SQL-ben:

SELECT * FROM R WHERE szelekcids feltétel;



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

A szelekcié tulajdonsagai

A szelekcio mivelet.

Az eredményiil kapott relacié és megegyezik R
fokaval, illetve sémajaval.

Az eredményiil kapott relacié mindig kisebb

vagy egyenlé R szamossaganal, azaz barmely f feltétel
esetén
lor(R) < IR

Két egymasba agyazott szelekciés miivelet végrehajtasi
sorrendje felcserélhetd:
Ofelty (Tfelt, (R)) = Ttelt, (et (R))

Minden tébbszdrosen egymasba agyazott (kaszkadolt)
szelekci6 atirhaté egyetlen szelekciéva, amelynek a feltétele
az eredeti feltételek konjunkcidja:

Ttelty (Ofelt, (- - - (Tfelt, (R)) - - -)) = Ofelty ANDfelts AND... AND felt, (R)



Példa

4. el6adas:

Lekérdezs Valasszuk ki azokat a dolgozékat, akik vagy a 4-es osztalyon
"yeIIVEk dolgoznak, és tobbet keresnek 325000 Ft-nal, vagy az 5-0s
WMl osztalyon dolgoznak, és tobbet keresnek 390000 Ft-nal!




Példa

4. el6adas:

Lekérdezs Valasszuk ki azokat a dolgozékat, akik vagy a 4-es osztalyon
"yeIIVEk dolgoznak, és tobbet keresnek 325000 Ft-nal, vagy az 5-0s
WMl osztalyon dolgoznak, és tobbet keresnek 390000 Ft-nal!

0(Osz—4 AND Fizetés>325000) OR(Osz—5 AND Fizetés>390000) (DOLGOZO)

Vnév Knév Szsz Szdatum Lakcim Nem | Fizetés | Fonok_szsz | Osz
Szelekeié Szab6 | Maria 2 551208 2219 | 1955. december 8. 1097 Budapest | N | 520000 |1 371110 4519 5
Takacs | Jozsef 1 410620 4902 | 1941. janius 20. 4027 Debrecen | F |559000 |1 371110 4519 | 4
Horvéth | Erzsébet |2 620915 3134 | 1962. szeptember 15.]1092 Budapest | N | 494000 |2 551208 2219| 5




Példa

4. el6adas:

Lekérdezs Valasszuk ki azokat a dolgozékat, akik vagy a 4-es osztalyon
"yeIIVEk dolgoznak, és tobbet keresnek 325000 Ft-nal, vagy az 5-0s
WMl osztalyon dolgoznak, és tobbet keresnek 390000 Ft-nal!

0(Osz—4 AND Fizetés>325000) OR(Osz—5 AND Fizetés>390000) (DOLGOZO)

Vnév Knév Szsz Szdatum Lakcim Nem | Fizetés | Fonok_szsz | Osz
Szelekeié Szab6 | Maria 2 551208 2219 | 1955. december 8. 1097 Budapest | N | 520000 |1 371110 4519 5
Takacs | Jozsef 1 410620 4902 | 1941. janius 20. 4027 Debrecen | F |559000 |1 371110 4519 | 4
Horvéth | Erzsébet |2 620915 3134 | 1962. szeptember 15.]1092 Budapest | N | 494000 |2 551208 2219| 5

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT % FROM DOLGOzZO
WHERE (Osz=4 AND Fizetes >325000)
OR (Osz=5 AND Fizetes >390000);



Projekcié

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

. Altalanos alakja

Marton

7"'(attribL’JtumIista>(R)
Az az R relacié lekérdezni kivant
attribatumainak listéja.

A projekcié megval6sitasa SQL-ben:

Projekeié

SELECT attribatumlista FROM R;

ahol az attribatumlista elemeit vessz&vel valasztjuk el és a
tulajdonos relaci6é azonositasara, ha tébb relaciét sorolunk fel,
alkalmazhaté a pontozott jeldlés: R.A.



A projekci6 tulajdonsagai

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

m A projekcié miivelet.
Mirten m Az eredményiil kapott relacié és az
attribatumlistaban szerepl§ attribGtumok hatarozzak meg:
m az eredmény sémajaban az attribatumok sorrendje
megegyezik a listdban megadott attribatumok sorrendjével,
m a fokszam a listaban megadott attribatumok darabszama
lesz.

m Ha az attribdtumlista nem tartalmaz kulcs attribitumot,
akkor az eredményiil kapott relacié kisebb
lehet R szamossaganal, ugyanis az eredményben nem
jelenhetnek meg duplikalt rekordok. Ha az attribatumlista
R szuperkulcsa, akkor az eredmény szamossaga
megegyezik R szamossagaval.



A A projekcié tulajdonsagai

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

m Két egymasba agyazott projekciés miivelet eredménye
megegyezik a kiils6 projekcié eredményével:

Tllistay (7rlista2 (R)) = Tlista; (R)

ha listay 2 lista;, egyébként a baloldal nem értelmezhet6.



. eléadas: . L . . 2 L - L s
Lekérdess Adjuk meg a dolgozdk vezetéknevét, keresztnevét és fizetését!

nyelvek

Ispany
Marton

Projekeié



Példa

ekerters Adjuk meg a dolgozdk vezetéknevét, keresztnevét és fizetését!

nyelvek

Ispany TVnév,Knév,Fizetes(DOLGOZO)

Marton

Vnév Knév |Fizetés
Kovéacs | Laszlo 390000
Szabé | Maria 520000
e i Kiss Istvan 325000
Takacs | Jozsef 559000
Horvath | Erzsébet | 494000
Toth Janos 325000
Fazekas |Ilona 325000
Nagy Zoltan | 715000




Példa

. eléadas: . L L L 2, 2 - s .
Lekérdess Adjuk meg a dolgozdk vezetéknevét, keresztnevét és fizetését!

nyelvek

Ispany TVnév,Knév,Fizetes(DOLGOZO)

Marton

Vnév Knév |Fizetés
Kovéacs | Laszlo 390000
Szabo Maria 520000
Kiss Istvan 325000
Projekels Takacs | Jozsef 559000
Horvath | Erzsébet | 494000
Toth Janos 325000
Fazekas |Ilona 325000
Nagy Zoltan | 715000

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Fizetes FROM DOLGOZO;



. eldadas: . L, L, . L.
Lekérdess Adjuk meg a dolgozék nemét és fizetését!

nyelvek

Ispany
Marton

Projekeié



Példa

. eldadas: . L, L, . L.
Lekérdess Adjuk meg a dolgozék nemét és fizetését!

nyelvek

o 7rNem,Fizetés(DOLGOZO)

Marton

Nem | Fizetés
390000

520000
325000
559000
494000
325000
715000

Projekeié

"1122@"112‘@




. eldadas: . L, L, . L.
Lekérdess Adjuk meg a dolgozék nemét és fizetését!

nyelvek

iy 7rNem,Fizetés(DOLGOZO)

Marton

Nem | Fizetés
390000
520000
325000
559000
494000
325000
715000

Projekeié

g2z Z2|"lE| 2 -

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Nem, Fizetes FROM DOLGOZO;



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az 5-0s osztalyon dolgozdk vezetéknevét,
nyelvek L, . - s .
Y keresztnevét és fizetését!

Ispany
Marton

Projekeié



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az 5-0s osztalyon dolgozdk vezetéknevét,

nyelvek L, . L
keresztnevét és fizetését!

Ispany

Marton

TVnev,Knév Fizetés(00sz—5 (DOLGOZ0))

Vnév Knév |Fizetés
Kovacs |Laszlo 390000
Projekeis Szab6 | Maria 520000

Horvéth | Erzsébet | 494000
Toth Jéanos 325000




Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az 5-0s osztalyon dolgozdk vezetéknevét,

nyelvek L, . L
keresztnevét és fizetését!

Ispany

Marton

TVnev,Knév Fizetés(00sz—5 (DOLGOZ0))

Vnév Knév |Fizetés
Kovacs |Laszlo 390000
Projekeis Szab6 | Maria 520000

Horvéth | Erzsébet | 494000
Toth Jéanos 325000

OSZT5_DOLG ¢ 00s,—5(DOLGOZO)
EREDMENY <~ Tvney.knév Fizetes(OSZT5_DOLG)



4. el6adas: . . . P P .
Lekérdez6 Adjuk meg az 5-0s osztalyon dolgozdk vezetéknevét,

nyelvek

keresztnevét és fizetését!
Ispany B
R
arton TVnév,Knév,Fizetes(00s,=5(DOLGOZO))
Vnév Knév |Fizetés

Kovéacs | Laszlo 390000
Szabo Maria 520000
Horvath | Erzsébet | 494000
To6th Jéanos 325000

0SZT5_DOLG < 00s,_5(DOLGOZO)
EREDMENY — 7TVnéV7KnéV’Fizetés(OSZTS_DOLG)

A feladat megoldasa SQL-ben:
SELECT Vnev, Knev, Fizetes FROM DOLGOZO WHERE Osz=5;



Atnevezés

4. elsadas: Megvaltoztathatjuk a relacidnk jelolését és atnevezhetjiik az

Lekérdezd

nyelvek attribGtumait is értékadas végrehajtasakor:

Ispany TEMP < 0052:5(DOLGOZO)

Marton TEMP

Vnév Knév Szsz Szdatum Lakcim Nem | Fizetés | Fonok_szsz | Osz

Kovacs |Laszlo 1 650109 0812 | 1965. januar 9. 4033 Debrecen | F 390000 |2 551208 2219| 5
Szab6 Maria 2 551208 2219 | 1955. december 8. 1097 Budapest | N | 520000 |1 371110 4519| 5
Horvath | Erzsébet |2 620915 3134 | 1962. szeptember 15.|1092 Budapest | N [494000 |2 551208 2219| 5
Toth Janos 1 720731 2985 | 1972. julius 31. 6726 Szeged F |325000|2 551208 2219 | 5

R(Vezetéknév, Keresztnév, Fizetés) < Tyney Knév,Fizetss( TEMP)
R

Atnevezés Vezetéknév | Keresztnév | Fizetés
Kovacs Laszlo 390000
Szabo Maria 520000
Horvath Erzsébet 494000
Toth Janos 325000

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Vnév AS "Vezetéknév", Knév AS "Keresztnév",
Fizetés FROM DOLGOZO WHERE Osz=5;



Az atnevezés tulajdonsagai

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Altalanos alakja

Ispany
Marton

PS(Bl,Bz,...,Bn)(R) vagy ps(R) vagy P(Bl,Bz,..,,B,,)(R)

Az 5 a relacié jeldlésére hasznalt 4j szimbélum,
az (j attribatumnevek.

m Az atnevezés mivelet.

m Az eredményiil kapott relacié és
megegyezik R fokaval, illetve szamossagaval.
m Az eredményiil kapott relacié

m a By, By,..., B, attribitumokkal meghatérozott séma lesz,
ha megadtuk &ket,
m megegyezik az R séméjaval, haa By, B, ..., B,

attribatumokat nem soroltuk fel.



Uniékompatibilitas

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Marton
Az R(A1,Az,...,Ap) és S(Bi, By, ..., By) relacickat egymassal
(tipuskompatibilisnek) mondjuk, ha

m azonos a fokszamuk, és
m dom(A;) = dom(B;) minden 1 < < n esetén.

Megjegyzés

Halmazmiiveletek

Azaz az uniékompatibilitas azt jelenti, hogy a két relaciénak
ugyanannyi attribGtuma van, és attribdtumaik tartomanyai
paronként megegyeznek egymassal.



Unié, metszet, kiilonbség

4. el6adas:
Lekérdezd

Is?ény .

e unié: RU S
metszet; RN S

m kiilonbség: R — S

m Az uni6é mivelet eredménye: azok a rekordok, amelyek
szerepelnek valamelyik relaciéban.

Halmazmiiveletek

m A metszet miivelet eredménye: azok a rekordok, amelyek
mindkét relaciéban szerepelnek.
m A kiilonbség miivelet eredménye: azok a rekordok, amelyek

szerepelnek az elsg relacidoban de nem szerepelnek a
masodikban.



Unié, metszet, kiilonbség

4. el6adas:

Py A miiveletek tulajdonsagai:

nyelvek

m Az unié, a metszet és a kiildnbség miiveletek.
Ispany

Mérton m Az eredményiil kapott relacié — megallapodas
szerint — az els6 (R) relacié sémajaval egyezik meg.

m Az unié és a metszet miveletek
RUS=SUR & RNS=SNR.

m Az unié és a metszet miveletek

Halmazmiiveletek

RU(SUT)=(RUS)UT & RN(SNT)=(RNS)NT.
m A kiilonbség miivelet altaldban

R-S+S—R.



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Halmazmiiveletek

(c)

HALLGATO OKTATO
Vn Kn Vnév Knév (b)| Vn Kn
Kovécs | Laszlo Nagy Zoltan Kovécs | Laszlo
Szab6 | Maria Varga | Gébor Szab6 | Maria
Kiss Istvan Kovécs | Laszlo Kiss Istvan
Takacs | Jozsef Dudas |Péter Takacs | Jozsef
Horvath | Erzsébet Szab6 | Maria Horvéth | Erzsébet
Toth Janos Toth Janos
Fazekas |Ilona Fazekas |Ilona
Nagy Zoltan
Varga |Gabor
Dudas |Péter
Vn Kn (d)| Vn Kn (e)| Vnév Knév
Kovacs | Laszlo Kiss Istan Nagy Zoltan
Szab6 | Maria Takacs | Jozsef Varga |Gabor
Horvath | Erzsébet Dudas |Péter
Toth Janos
Fazekas |Ilona




4. el6adas:
Lekérdezd

s @ HALLGATO U OKTATO @ HALLGATO — OKTATO
et HALLGATO N OKTATO @ OKTATO — HALLGATO

A feladat megoldasa SQL-ben: UNION (U), INTERSECT (N)
és EXCEPT (-) operatorok

SELECT * FROM HALLGATO UNION [ALL]
SELECT * FROM OKTATO;

SELECT * FROM HALLGATO INTERSECT
SELECT * FROM OKTATO;

SELECT * FROM HALLGATO EXCEPT

SELECT

*

FROM OKTATO;



Descartes-szorzat

4. el6adas: "t ., .
Uekerders [ Altalanos alakja

nyelvek
R(Al,Az, 560 ,An) X S(Bl, BQ, 500 Bm)

Ispany
Marton

m Két tetszbleges sémaji relacié kozott elvégezhetd
miivelet.

m Az eredményiil kapott Q relacié egy n+ m
relacio, melynek

Q(A1,Az,...,An B1,Ba, ..., Bny).
m |R|-rel és |S|-sel jeldlve az eredeti két relacié szamossagat,
az eredményiil kapott relacio :
IR x S| =|RI-|S].
m Az eredményiil kapott relaciéban az eredeti két relacié

minden rekordjdnak &sszes lehetséges kombinaciéja
szerepelni fog.



Altalanos dsszekapcsolas

4. el6adas:
Lekérdezd

lvek A z o
eve Altalanos alakja

Ispany
Marton

R N(&.'wsszekapcsolélsi feltétel) S

m miivelet, operandusai R(A1, Az,..., Ap) és
S(Bl, BQ, ey Bm) séméjﬂ relaciok.

m Az eredményiil kapott Q egy n+ m relacio,
melynek

Q(A17A27"‘7An7 Bla B27° . 'aBm)'

m Az eredményiil kapott reldciéban benne lesz az R és az S
relaciok rekordjainak



Az 6sszekapcsolasi feltétel

4. eldadas: A join miivelet dsszekapcsolasi feltételének altalanos alakja

Lekérdezd
nyelvek

(feltétel) AND(feltétel) AND ... AND((feltétel),

Ispany

Marton

ahol
m mindegyik (feltétel) A;©B; alaka,
m A; az R attribatuma,

Bj az S attribatuma,

az A; és B; attribGtumok tartomanya megegyezik,

© egyike a { =, #, <, >, <, >} halmaz sszehasonlité
miveleteinek.

Az ilyen osszekapcsolasi feltétellel megadott altalanos
Osszekapcsolasi miiveletet miveletnek is nevezziik.

Az altalanos dsszekapcsoldas SQL-ben:

SELECT * FROM R, S WHERE Osszekapcsolasi feltétel;



4. el6adas:

Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Osszekapesolas

Egyenl6ségen alapul6 sszekapcsolas

Definicié

Azt az altalanos dsszekapcsolasi miiveletet, amelynek
Osszekapcsolasi feltételében csak az egyenléségjel (=) szerepel
osszehasonlité miveleti jelként,

vagy mas széval miveletnek
nevezziik.

Az egyenl8ségen alapuld Ssszekapcsolas eredményeként kapott
relacié minden rekordjaban van legalabb egy par
A egyenl6ségen alapulé Gsszekapcsolas SQL-ben:

SELECT * FROM R [INNER] JOIN S ON R.ID = S.ID;

Amennyiben a két relacié megegyezs nevii dsszekapcsol6
attribatumokkal rendelkezik, Ggy az SQL-92 szabvany
megengedi az alabbi egyenlGségen alapuld Gsszekapcsolast:

SELECT * FROM R INNER JOIN S USING(ID);



Természetes Osszekapcsolas

4. el6adas:
Lekérdezd

nyelvek Az egyenl6ségen alapulé sszekapcsolas eredményeként kapott
kepfmy relaciéban — a rekordokban felbukkané azonos értékparok miatt
Marton . . L L “ n o .

— mindig talalhaték “felesleges” értékek.

m A miiveletét az egyenléségen
alapulé Osszekapcsolas miiveletébdl szarmaztatjuk oly
maédon, hogy az ott kapott relaciébdl eltavolitjuk az
Osszekapcsolas alapjaul szolgals, a hozzajuk tartozé
értékek egyenlGsége miatt felesleges attribatumok egyikét.

m Az Osszekapcsolandé két relaciéban az Ssszekapcsolas
alapjaul szolgalé attribatumok nevének meg kell egyezniiik.
(Ez azonban okozhat problémat is ha a miiveletet nem
atgondoltan hasznaljuk. Ezért lehetSleg tartézkodjunk a
hasznalatatdl.)



Természetes Osszekapcsolas

4. elgadas: _ )
L
Ispany RxS
Marton
m Az eredményiil kapott relacié az eredeti két relacié
sémajanak az attribitumait tartalmazza, am az
Osszekapcsolas alapjaul szolgals attribatumok koziil
paronként csak egyet.
m Az eredményiil kapott relacié az eredeti két relacié
fokszamanak az Osszegénél annyival kevesebb, ahany
Ossackapeaclas azonos nevii attribitumot tartalmaznak.
m Az eredményiil kapott relacié 0-t6l az eredeti
relacick szamossagainak szorzataig terjedhet.
A természetes dsszekapcsoldas SQL-ben:

SELECT * FROM R NATURAL JOIN S;



A relaciéalgebrai miveletek teljes halmaza

4. elsadas: Bebizonyithatd, hogy a relacidalgebrai operatorok

Lekérdezd
nyelvek

{UaTFaU’_aX}

Ispany
Marton

halmaza halmaz, azaz barmelyik masik relacidalgebrai
mivelet kifejezhets

RNS=(RUS)—((R—-S)U(S—R))

.

R X fettately S = 0 ffetretely (R X S)



Osztés, hanyados

4. el6adas: = o
Lekérdezs Altalanos alakja
nyelvek
Ispany R - 5

Marton

m Jeldljik Z-vel az R sémajat alkoté attribdtumok halmazat,
X-szel az S sémajat alkoté attribitumok halmazat! Az
osztas miivelete akkor hajthaté végre, ha X C Z.

m Jeloljik T-vel az eredmény relaciét! Legyen Y = Z — X!
Ekkor Y lesz a T sémajat alkoté attribatumok halmaza.

m A hanyados mivelet az alabbi miiveletek sorozataként
foghaté fel:

T + Wy(R)

T2 (—Wy((SX Tl)—R)
T + T1— T2



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Osszekapesolas

()

SZSZ_PSZ KOVACS_PSZ
Dszsz Psz Psz

1650109 0812 1 1

1650109 0812 | 2 2

2 620915 3134 | 3

1720731 2985| 1

1720731 2985| 2 SZSZ

2551208 2219 | 2 Szsz

2551208 2219 | 3 1 650109 0812

2551208 2219 | 10 1720731 2985

2 551208 2219 | 20

1680119 6749 | 30

1680119 6749 | 10

2 690329 1099 | 10

2 690329 1099 | 30

1 410620 4902 | 30

1 410620 4902 | 20

1371110 4519| 20

al

bl

a2

bl

a3

bl

ad

bl

al

b2

a3

b2

a2

b3

a3

b3

ad

b3

al

b4

a2

b4

a3

b4




4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

@ SZSZ(Szsz) < SZSZ PSZ + KOVACS PSZ
7T+« RS
Megvalésitas SQL-ben:

CREATE TABLE T1 AS SELECT Y FROM R;
CREATE TABLE T2 AS (SELECT Y FROM S, T1 EXCEPT T1);

SELECT * FROM T1 EXCEPT SELECT * FROM T2;



Példa

4. el6adas: .

Lekérdez6 Adjuk meg az Gsszes n6i dolgozé hozzatartozéja nevét a
lvek . . .
e dolgozé nevével egyiitt!

Ispany
Marton

Osszetett példak



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az Gsszes n6i dolgozé hozzatartozéja nevét a
lvek . . .
e dolgozé nevével egyiitt!

Ispany

Marton . L L

NGl DOLGOZOK ¢ oyem—rn (DOLGOZO)

DOLG_ NEVEK < Tynev.knev.s2s2(NOI_ DOLGOZOK)

TENY HTART ¢ (DOLG_NEVEK Nsys,—pssss HOZZATARTOZ(

EREDMENY <~ Tyney,Knev,Hozzatartozs nev(TENY _HTART)

Osszetett példak



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az Gsszes n6i dolgozé hozzatartozéja nevét a
lvek . . .
e dolgozé nevével egyiitt!

Ispany
Marton

NOI DOLGOZOK ¢ onem—n'(DOLGOZO)

DOLG_NEVEK ¢~ mtyney knev.szsz2(NOI_DOLGOZOK)

TENY HTART < (DOLG NEVEK Xs;e,—pssss HOZZATARTOZ(
EREDMENY <~ Tyney,Knev,Hozzatartozs nev(TENY _HTART)

Egyetlen kifejezéssel felirva:

Osszetett példak

7"'Vnév,Knév,Hozzé\tartozé_név(O'Nem:’N’ (

DOLGOZO Xs,s,—pszs; HOZZATARTOZO))



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az Gsszes n6i dolgozé hozzatartozéja nevét a
lvek . . .
e dolgozé nevével egyiitt!

Ispany
Marton

NOI_DOLGOZOK < onem—n'(DOLGOZO)

DOLG_NEVEK < Tyney knév,szs2(NOI_DOLGOZOK)
TENY_HTART ¢ (DOLG_NEVEK Xs,s,—pszsz HOZZATARTOZC
EREDMENY <~ Tyney,Knev,Hozzatartozs nev(TENY _HTART)

Egyetlen kifejezéssel felirva:

Eoreroe oI, 7TVnév,Knév,Hozzétartozé_név(UNem:’N’ (
DOLGOZO Xs,s,—pszs; HOZZATARTOZO))
A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Hozzatartozo nev FROM DOLGOZO d,
HOZZATARTOZO h WHERE d.Szsz=h.Dszsz AND Nem='N";



NN . s "2 L, ~ z 2
Sl Az elemi relacidalgebra miveletek soran létrejové
relaciok 34

- = NOT_DoLGOZOK
Lekérdezd I e I

nyelvek 2

T [Nom [Fimier] Fomikt e [ O
107 udapes
(1052 Buapes

208 2210 1965 docem

N B I T
[Rorv [ | e 131

| e e EX R

i (3o Ve | N [o%

B O e
]

] oo ]

DOLG_NEVEK

Ispany
Marton

[ e

Gz 1002 [ Vikedein

T
[T ey
G000 0512 Rk

e

e

) E
1341 10620 1002 | Vikeeein
[Ecusiet | 2615 3131 1 Go0008 1512 | Balis

Eoitn | 20200

) )
)
w202 10

s
Tora

o Gz 1002 [ Vikedein 1912 Whats 25
ona T 1955 s 1

Osszetett péld

2 o 10| 1 Gt 08tz | Anae 105 decemies

2 G020 1050 1 oD 0512 R

TENYLEGES_HOZZATARTOZOK
S | oo [ e [rom] S [
a2 501205 20 Ao [~ [osomens ||
B I ]

2z I ]

[Comer [ woer




Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a

nyelvek , Ly . .
Kutatas' osztalyon dolgozik!

Ispany

Marton

Osszetett példak



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
nyelvek ’ PR Z H
g Kutatas' osztalyon dolgozik!

Ispany
Marton

KUTATAS OSZT < 0oney—'Kutatss (OSZTALY)
KUTATAS DOLG < (KUTATAS OSZT Moszam—0s: DOLGOZO)
EREDMENY < Tyney Knév.Lakcim(KUTATAS _DOLG)

Osszetett példak



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Osszetett példak

Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
'Kutatas’' osztdlyon dolgozik!

KUTATAS OSZT < 0oney—'Kutatss (OSZTALY)
KUTATAS DOLG < (KUTATAS OSZT Moszam—0s: DOLGOZO)
EREDMENY < Tyney Knév.Lakcim(KUTATAS _DOLG)

Egyetlen kifejezéssel felirva:
7"'Vnév,Knév,Lakcim(UOnév:’Kutaté\s’(OSZTALY Xoszam=0sz DOLGOZO)

Ahogy a példan lathatd, az &sszekapcsolas és a szelekcié
miiveletek sorrendje felcserélhetd, de akar az altalanos
Osszekapcsolas helyett természetes sszekapcsolast is
hasznalhatnank egy atnevezést kdvet8en.



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Osszetett példak

Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a

'Kutatas’' osztdlyon dolgozik!

KUTATAS OSZT < 0onev—'Kutatss (OSZTALY)
KUTATAS DOLG < (KUTATAS OSZT Moszam—0s: DOLGOZO)
EREDMENY < Tyney Knév.Lakcim(KUTATAS _DOLG)

Egyetlen kifejezéssel felirva:
7"'Vnév,Knév,Lakcim(UOnév:’Kutatéls’(OSZTALY Xoszam=0sz DOLGOZO)

Ahogy a példan lathaté, az Gsszekapcsolas és a szelekcié
miveletek sorrendje felcserélhets, de akar az altalanos
Osszekapcsolas helyett természetes dsszekapcsolast is
haszndlhatnank egy atnevezést kdvet&en.

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Lakcim FROM OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o .0Oszam=d.Osz AND Onev='Kutatas '



Példa 36

4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,
nyelvek . ., . P ., . . L P
g a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
et vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!

Osszetett példak



Példa 36

4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,
nyelvek . ., . P ., . . L P
g a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
et vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!

KECSKEMETI_PROJ 4~ 0phelyszin—"kecskemet' (PROJEKT)
IR_OSZT < (KECSKEMETI_PROJ Xos;—0szam OSZTALY)
PROJ_OSZT_VEZ < (IR_OSZT Xye;_szsz—525z DOLGOZO)
EREDMENY <~ Tpszam Oszam Vnév,Lakcim Szdatum(PROJ_OSZT _VE!

Osszetett példak



Példa 36

4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,
nyelvek . ., . P ., . . L P
g a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
et vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!

KECSKEMETI_PROJ 4~ 0phelyszin—"kecskemet' (PROJEKT)
IR_OSZT < (KECSKEMETI_PROJ Xos;—0szam OSZTALY)
PROJ_OSZT_VEZ < (IR_OSZT Xye;_szsz—525z DOLGOZO)
EREDMENY <~ Tpszam Oszam Vnév,Lakcim Szdatum(PROJ_OSZT _VE!

A feladat megoldasat egyetlen kifejezéssel is felirhatjuk mely
alapjan a feladat megoldasa SQL-ben:

Osszetett példak

SELECT Pszam, Oszam, Vnev, Lakcim, Szdatum
FROM PROJEKT p, OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.Oszam=d.Osz AND o.Vez szsz=d.Szsz

AND Phelyszin="Kecskemet ';



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispan . P e 2 2 H
Marton Adjuk meg azon dolgozok vezeték- és keresztnevét, akik

olyan projekten dolgoznak, amit az 5-8s osztaly iranyit!

Osszetett példak



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispan . P e 2 2 H
Marton Adjuk meg azon dolgozok vezeték- és keresztnevét, akik

olyan projekten dolgoznak, amit az 5-8s osztaly iranyit!

0SZT5_PROJ(Psz)  mpszam(00ss—s(PROJEKT))
DOLG_PROJ(Szsz, Psz) 4 Tpszsz psz(DOLGOZIK_RAJTA)
E_DOLG_SZSZ + DOLG_PROJ = 0SZT5_ PROJ
EREDMENY < 7ynevknev(E_DOLG _SZSZ + DOLGOZO)

Osszetett példak



4. el6adas:

e — Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez kdze van
gl 'Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé
Ispany dolgozékeént, akar a projektet iranyité osztaly vezetgjeként!

Marton

Osszetett példak



4. el6adas:

e — Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez kdze van
gl 'Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé
lapény dolgozékeént, akar a projektet iranyité osztaly vezetgjeként!

arton

KOVACSOK(Dsz52) ¢ Tssz(0vnev="Kovacs' (DOLGOZO))
KOVACS_MUNKAS _PROJ « 7ps,(DOLGOZIK_RAJTA x KOVACSOF
VEZETOK ¢ Tvnev,0528m(DOLGOZO Xsy;ver sz5z OSZTALY)
KOVACS IR_0SZT(0sz) < T0oszam(0vnev="kovacs (VEZETOK))
KOVACS IR PROJ ¢ 7psam(KOVACS IR_OSZT % PROJEKT)
EREDMENY < (KOVACS MUNKAS PROJUKOVACS IR PROJ)

Osszetett példak



4. el6adas:

e — Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez kdze van
gl 'Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé
lapény dolgozékeént, akar a projektet iranyité osztaly vezetgjeként!

arton

KOVACSOK(DSZSZ) — ﬂ'sZsz(Uvnévz'Kovécs'(DOLGOZO))

KOVACS MUNKAS PROJ + mps,(DOLGOZIK RAJTA x KOVACSOF
VEZETOK 4 Tynev,0s28m(DOLGOZO Mgy, ver szs; OSZTALY)
KOVACS IR_0SZT(0sz) < Toszam(0vnev="kovscs (VEZETOK))
KOVACS IR _PROJ + mpgam(KOVACS IR_OSZT x PROJEKT)
EREDMENY < (KOVACS MUNKAS PROJUKOVACS IR_PROJ)

Osszetett példak

Egyetlen kifejezéssel felirva:

7"'Psz(DOI—GOZI K_RAJTA I>4Dszsz=stz(7'f'stz(("'Vnévz’Kové\cs’ (DO LGOZO)
U 7TPsz((7TOszém (UVnév:’Kovécs’ (WVnév,Oszém(DOLGOZO)))
|><]stz:Veziszsz OSZTALY)) I><]Oszzf)m:Osz PROJEKT)



Példa 39

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez koze van

nyelvek f . f . . L, L, . L, ,
; Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé

Mirten dolgozékeént, akar a projektet iranyité osztaly vezetsjeként!

Osszetett példak



Példa 39

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez koze van

nyelvek f . f . . L, L, . L, ,
; Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé

Mirten dolgozékeént, akar a projektet iranyité osztaly vezetsjeként!

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Pszam FROM DOLGOZO d, DOLGOZIK_ RAJTA dr
WHERE dr.Dszsz=d.Szsz AND d.Vnev='Kovacs'
UNION
SELECT Pszam FROM DOLGOZO d, OSZTALY o, PROJEKT p
WHERE d.Szsz=0.Vez szsz AND o.Oszam=p.Osz
AND d.Vnev="Kovacs'

Osszetett példak



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez koze van

nyelvek f . f . . L, L, . L, ,
; Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé

Mirten dolgozékeént, akar a projektet iranyité osztaly vezetsjeként!

Osszetett példak



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez koze van
ryelvek "Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé
Mirten dolgozékeént, akar a projektet iranyité osztaly vezetsjeként!
Bedgyazott SELECT hasznalataval hatékonyabb (nagyobb
szamossagu relacidk esetén gyorsabb) megoldast kapunk:

SELECT Pszam FROM DOLGOZIK RAJTA dr INNER JOIN
(SELECT Szsz FROM DOLGOZO d WHERE Vnev='Kovacs') ksz
ON dr.Dszsz=ksz.Szsz

UNION
SELECT Pszam FROM PROJEKT p INNER JOIN
Ouszetett példik (SELECT Oszam FROM OSZTALY o INNER JOIN

(SELECT Szsz DOLGOZO d WHERE Vnev='Kovacs') ksz
ON ksz.Szsz=o.Vez szsz) osz ON osz.Oszam=p.Osz;



Példa 41

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,

nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany

Marton

Osszetett példak



Példa 41

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,

nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany

Marton

OSSZES_DOLG ¢ 7s,s,(DOLGOZO)

DOLG HTVAL(Szsz) + Tpszsz(HOZZATARTOZO)
DOLG HT NELKUL + (OSSZES DOLG — DOLG_HTVAL)
EREDMENY < Tyney knev(DOLG_HT _NELKUL + DOLGOZO)

Osszetett példak



Példa 41

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,
nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany
Marton

OSSZES_DOLG ¢ 7s,s,(DOLGOZO)

DOLG HTVAL(Szsz) + Tpszsz(HOZZATARTOZO)
DOLG HT NELKUL + (OSSZES DOLG — DOLG_HTVAL)
EREDMENY < Tyney knev(DOLG_HT _NELKUL + DOLGOZO)

Egyetlen kifejezéssel felirva:

Ll 7y ey ((s22(DOLGOZO) — ps ez (Mpszsz (HOZZATART0Z0)) )xDOLGOZO)

A Dszsz attribatum Szsz-re torténé atnevezése elhagyhaté.



Példa 41

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,
nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany

Marton OSSZES DOLG ¢ 7s,s,(DOLGOZO)

DOLG_HTVAL(Szsz) ¢ Tpszs:(HOZZATARTOZO)
DOLG HT_ NELKUL « (OSSZES DOLG — DOLG_HTVAL)
EREDMENY <~ Tyney knev(DOLG_HT _NELKUL « DOLGOZO)

Egyetlen kifejezéssel felirva:
TVnév,Knév ( (75252 (DOLGOZO) — pssz (TDszs: (HOZZATARTOZ0)))+xDOLGOZO)

Osszetett példak

A Dszsz attribatum Szsz-re torténé atnevezése elhagyhaté.
A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO

EXCEPT

SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO d, HOZZATARTOZO
WHERE d.Szsz=h.Dszsz;



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek

nyelvek . . L
legalabb egy hozzatartozdjuk van!

Ispany

Marton

Osszetett példak



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek

nyelvek . . L
legalabb egy hozzatartozdjuk van!

Ispany

Marton

VEZETOK(Szsz) ¢ Tver_szsz(OSZTALY)
DOLG_HTVAL(Szsz) < mpszsz(HOZZATARTOZO)
VEZETO HTVAL « (VEZETOK NDOLG_HTVAL)

EREDMENY < Tynev.knev(VEZETO _HTVAL % DOLGOZO)

Osszetett példak



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek
ryelvek legalabb egy hozzatartozdjuk van!

Ispany
Marton

VEZETOK(Szsz) ¢ Tver_szsz(OSZTALY)
DOLG_HTVAL(Szsz) < mpszsz(HOZZATARTOZO)
VEZETO HTVAL « (VEZETOK NDOLG_HTVAL)
EREDMENY < Tynev.knev(VEZETO _HTVAL % DOLGOZO)

A feladat megoldasa SQL-ben:

I G SELECT d.Vnev, d.Knev FROM DOLGOZO d INNER JOIN
(SELECT Vez szsz FROM OSZTALY INTERSECT

SELECT Dszsz AS Vez szsz FROM HOZZATARTOZO) sz
ON d.szsz=sz.Vez szsz;



Altalanositott projekcié

4. eléadas:

Lekérdezd . ., . , . . s .
bt A projekcié miiveletének dltalanositasa, amely megengedi
Iy attribatumok kiilénbdz6 fliggvényeinek szerepeltetését a

Marten projekcié attribatumlistajaban.

Altalanos alakja

T (attribatumok feletti fiiggvénylista) (R)

Az az R relacio
attribatumai felett definialt fiiggvények egy listaja, amely
tartalmazhat aritmetikai, datum, konverziés és mas
figgvényeket, tovabba konstansokat. Akkor hasznos amikor
szarmaztatott értékeket akarunk a lekérdezés oszlopaiban
megjeleniteni. A hasznalhaté fliggvények listaja bévithets az
RDBMS fejlédésével.



Példa altalanositott projekcié

4. el6adas:

Lekérdezd Relacié:
yelvek DOLGOZO(stz, Fizetés, Levonas, Dolgozott év)

Ispany
Marton

A report tartalmazza az alabbi oszlopokat:
Netté fizetés = Fizetés - Levonas
Bénusz = 20000 * Dolgozott év

Adé = 0.27 * Fizetés



Példa altalanositott projekcié

4. el6adas:

Lekérdezd Relacié:
yelvek DOLGOZO(stz, Fizetés, Levonas, Dolgozott év)

Ispany
Marton

A report tartalmazza az alabbi oszlopokat:
Netté fizetés = Fizetés - Levonas
Bénusz = 20000 * Dolgozott év

Adé = 0.27 * Fizetés

REPORT < PSzsz, Netté _fizetés, Bénusz, Adé

(ﬂ—stz,Fizetés—Levonés,20000*Dolgozott_év,0427*Fizetés(DO LGOZO))



Példa altalanositott projekcié

4. el6adas:

Lekérdezd Relacié:
yelvek DOLGOZO(stz, Fizetés, Levonas, Dolgozott év)

Ispany
Marton

A report tartalmazza az alabbi oszlopokat:
Netté fizetés = Fizetés - Levonas
Bénusz = 20000 * Dolgozott év

Adé = 0.27 * Fizetés

REPORT < PSzsz, Netté _fizetés, Bénusz, Adé

(ﬂ—stz,Fizetés—Levonés,20000*Dolgozott_év,&27*Fizetés(DOLGOZO))
Fosavinyek A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Szsz, Fizetes—Levonas AS ’''Netto fizetes ',
20000« Dolgozott _ev AS ''Bonusz'',
0.27x Fizetes AS '"Ado’’ FROM DOLGOZO;



Csoportképzé fliggvények és csoportositas

4. cldads: m A relacialgebra alapmiiveleteivel szintén nem lehet

nyelvek kifejezni az alabbi tipusi kéréseket:

Ispény m A relécié 6sszes rekordjan (matematikai)

Marten , pl. 8sszeg vagy atlag, hasznalata egyes
attribGtumokra. llyen az Gsszes dolgozé atlagfizetése vagy
darab szama.

m Az adatbézis rekordjainak egy (vagy tobb)
attribatum alapjan, majd 6sszegz6 fiiggvény hasznalata
ezen csoportokon egyesével. Példaul, a dolgozdk
fizetésének az atlaga irodanként.

m A legelterjedtebben hasznélt 6sszegz6 (csoportképzd)
fiiggvények: AVERAGE, MAXIMUM, MINIMUM, COUNT,
Csoportositas S U M .

Altalanos alakja

(csoportosité attribatumlista) A(fﬂggvénylista) (R)



Példa csoportképzé fliggvényre

4. el6adas:

Lekérdez6 Listazzuk ki minden egyes irodara az iroda szamat, az ott
lvek ., . P L - L
e dolgozdk szamat és az atlagfizetésiiket.

Ispany
Marton

Csoportositas



Példa csoportképzé fliggvényre

4. el6adas:

Lekérdez6 Listazzuk ki minden egyes irodara az iroda szamat, az ott
lvek ., . P L - L
e dolgozdk szamat és az atlagfizetésiiket.

Ispany
Marton

Plroda, Dolg_szama, Atlag_fizetés(

(Iroda) L (COUNT Szsz, AVERAGE Fizetes) (DOLGOZO))

Csoportositas



Példa csoportképzé fliggvényre

4. el6adas:

Lekérdez6 Listazzuk ki minden egyes irodara az iroda szamat, az ott

nyelvek , L ., , , - P
dolgozdk szamat és az atlagfizetésiiket.

Ispany

Marton

Plroda, Dolg_szama, Atlag_fizetés(

(Iroda) L (COUNT Szsz, AVERAGE Fizetes) (DOLGOZO))

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT lroda, COUNT(x), AVG(Fizetes) FROM DOLGOZO
GROUP BY lIroda;

Csoportositas




A relaciékalkulusok

4. el6adas:
Lekérdezd

nyelvek Relaciékalkulusok

N A relaciés adatmodellnek az elsérendi predikatumbkalkulusra

épiilé , absztrakt lekérdezd nyelvei.
Mig egy kifejezés azt irja le, hogy (milyen
kiértékelési sorozatot kovetben) kapjuk meg a lekérdezni kivant
adatokat, a kifejezései azt irjak le, hogy

(milyen kovetelményeknek, feltételeknek eleget tevs adatokat)
szeretnénk eredményképpen latni.

Fajtai

Relaciskalkulu m Rekordalapa relacidkalkulus (sorok felett operal)

m Tartomanyalap relacidkalkulus (oszlopok felett operal)



Kifejezés a rekordalapt relaciékalkulusban

4. el6adas:

Lekérdezd 0 o s =z z 0
nyelvek A kifejezés altalanos alakja

Ispany
Marton

{t1.Aj, t2. Ak, ..o ta. A | FELTETEL(t1, ta, -, ty tni1s tng2s -« - s tngs) |

A kifejezés altalanos alakjaban
By, t,. .t thtl, Ent2y - Bt ' merEk
kozil t1, ta,..., ty , Mig tht1, theoy -y tnts

m minden egyes A; annak a relaciénak az .
amelyen az 6t mindsits t rekordvaltozé felveszi az értékeit,

m a FELTETEL a rekordalapu relaciékalkulus



Kifejezés feltételében szerepl6 atomi formulak 49

4. el6adas: R(t,), ah0|
Lekérdezé L w, e Nels s £

nyelvek m R egy relacié Jelolesere szolgal,

Ispany = t egy

Rares Ez az atomi formula irja le azt, hogy a t; rekordvaltozé

tartomanya az a relacié, amelyet R jeldl.
ti.Aop t.B

ti,Aopc vagy copt.B
A 2. és 3. pont atomi formulaiban

m op az dsszehasonlité operatorok { =, #, <, >, <, >}
halmazabdl egy operator,

m t; és t; rekordvaltozok,

m A annak a relaciénak egy attribltuma, amelyen t; veszi fel
az értékeit,

m B annak a rel4ciénak egy attribatuma, amelyen t; veszi fel
az értékeit,

m c egy konstans érték a kifejezésben szerepl6 attribatum
tartomanyabdl.



Az atomi formulak igazsagértékei

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

, Az atomi formulak mindegyike — a rekordok tetszéleges
Nonte kombinaciéja esetén — rendelkezik egy : vagy
IGAZ, vagy HAMIS értéki.

m Altalaban egy t rekordvaltozé felveheti értékként az
univerzum (a modellezett vilag) sszes lehetséges
rekordjat. Az R(t) alaki atom esetén, ha t egy olyan
rekordhoz van hozzarendelve, amely

, akkor az atom IGAZ, egyébként HAMIS.

m A 2-es és 3-as tipusi atomok esetén, ha a rekordvaltozék
agy vannak hozzarendelve a rekordokhoz, hogy a rekordok
megadott attribGtumainak az értékei kielégitik a feltételt,
akkor az atom IGAZ, egyébként HAMIS.



Formulak rekurziv definiciéja

G Egy atomi formulaknak az AND, OR és NOT logikai
nyelvek osszekotdjelekkel torténd dsszekapcesolasaval épithetd fel.

Ispany
Marton

Definicié

Minden atomi formula formula.

Ha F; és F, formulak, akkor (F1 AND F;), (F OR Fp),
NOT (F1) és NOT (F3) is formula.

Ezen formulak igazsagértéke az ket alkoté Fi és F
részformulakbdl szarmaztathaté a kdvetkezdképpen:
B (F1 AND F,) IGAZ, ha F; és F, is IGAZ, egyébként
HAMIS.
B (F1 OR F) HAMIS, ha F; és F, is HAMIS, egyébként
IGAZ.
NOT (f1) IGAZ, ha F; HAMIS, és HAMIS, ha F; IGAZ.
M NOT (F;) IGAZ, ha F, HAMIS, és HAMIS, ha F, IGAZ.



Az egzisztencialis és az univerzalis kvantor

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Egy rekordvaltozot egy kifejezésben vagy
B definidlhatunk a kdvetkezd szabalyok szerint:

m Egy rekordvaltozé el6fordulasa szabad egy F formulaban,
ha F formula.

m Egy t rekordvaltozé el6fordulasa szabad vagy kotdtt egy
logikai dsszekotéjellel alkotott formulaban — az
(F1 AND F), (F1 OR F,), NOT (F1) és NOT (Fp)
alaka formulakban — attél fligg6en, hogy szabad vagy
kotdtt Fi-ben vagy Fp-ben (ha eléfordul benniik).

m Egy t rekordvaltozénak minden F-beli el6fordulasa
az F' = (3t)(F) vagy (Vt)(F) alakda F’-ben. A
,,,,,,, rekordvaltozét az F'-beli kvantor koti.



Példak szabad és kotott valtozékra

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

’:/Is?ény
m Fi: d.Onév = 'Kutatas'

m F,: (3t)(d.Oszédm = t.Osz)

m f3: (Vd)(d.Vez_szsz ='2 551208 2219’)

A d rekordvaltozé szabad az Fy és F, formulakban, mig a (V)
kvantor altal kotott az F3 formulaban.

A t rekordvaltozé a (3) kvantor altal kotott az Fp formulaban.

vvvvvvv



Kvantorokat tartalmazé formulak rekurziéja

4. el6adas: .
nyelve
Ispény Ha F egy formula, akkor (3t)(F) is az, ahol t egy

Marton S .
rekordvaltozé.

Ha F egy formula, akkor (Vt)(F) is az, ahol t egy
rekordvaltozo.

A kvantorokat tartalmazé formulak igazsagértéke a
kovetkez&képpen alakul:
B A (3t)(F) formula IGAZ, ha az F formula IGAZ
(legalabb egy) olyan rekord esetén, amely t F-beli szabad
eléfordulasaihoz van rendelve, egyébként HAMIS.
M A (Vt)(F) formula IGAZ, ha az F formula IGAZ
olyan rekord esetén, amely t F-beli szabad eléfordulasaihoz
van rendelve, egyébként HAMIS.

vvvvvvv



Univerzélis és egzisztencialis kvantorokat tartalmazé

formulak atalakitasa 55

A matematikai logikabdl ismert transzformacidk az univerzalis
és egzisztencialis kvantorokat tartalmazé formulakra:

m (Vx)(P(x)) = NOT (3x)(NOT (P(x)))
m (3x)(P(x)) = NOT (Vx)(NOT (P(x)))
n (¥x)(P(x) AND Q(x)) =
NOT (3x)(NOT (P(x)) OR NOT(Q(x)))
= (¥x)(P(x) OR Q(x)) =
NOT (3x)(NOT (P(x)) AND NOT(Q(x)))
)
(

m (Ix)(P(x) OR Q(x)) =
NOT (Vx)(NOT (P(x)) AND NOT(Q(x)))

m (3x)(P(x) AND Q(x)) =
NOT (vx)(NOT (P(x)) OR NOT(Q(x)))

Igazak tovabba még az alabbi dsszefiiggések:
= (VX)(P(x)) = (3x)(P(x))
m NOT (3x)(P(x)) = NOT (Vx)(P(x))

KKKKKKKK



Példa

4. elgadas: Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozé nevét és lakcimét, aki a

Lekérdezd

nyelvek "Kutatas' osztédlyon dolgozik!

Ispany
Marton



Példa

& s Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozé nevét és lakcimét, aki a
eKerdezo

nyelvek "Kutatas' osztédlyon dolgozik!

Ispany

Marten { t.Vnév, t.Knév, t.Lakcim | DOLGOZO(t) AND (3d)
(OSZTALY(d) AND d.Onév = 'Kutatds' AND d.Oszam = t.0sz) }

A feltételeket bevezets vonal (]) el6tt all-
hatnak. A példaban t az egyetlen szabad véltozé.
Ha egy rekord a példaban megadott , akkor ered-

ményképpen megkapjuk a Vnév, Knév és Lakcim attribatumok értékeit.
A DOLGOZO(t) és OSZTALY(d) kijeldli t és d szaméara a tar-
tomanyrelacidkat. A d.Onév = 'Kutatas’ egy , amely
megfelel a relacidalgebra szelekcié miveletének, mig a d.Oszam =
t.Osz egy , ami hasonlé célokat szolgal,
mint a relacidalgebra altaldnos Gsszekapcsolasi miivelete.



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a

nyelvek , Ly . .
Kutatas' osztalyon dolgozik!

Ispany

Marton



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
nyelvek ’ PR Z .

g Kutatas' osztalyon dolgozik!

et A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT d.Vnev, d.Knev, d.Lakcim
FROM OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.0Oszam=d.Osz AND o.Onev="Kutatas ';

vvvvvvv



Példa 58

4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,
nyelvek . ., . P ., . . L P
g a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
et vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!




Példa 58

4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,
nyelvek . ., . P ., . . L P
g a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
et vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!

{ p.Pszam, p.Osz, m.Vnév, m.Szdatum, m.Lakcim | PROJEKT(p)
AND DOLGOZO(m) AND p.Phelyszin = 'Kecskemét’
AND ((3d)(OSZTALY(d)
AND p.Osz = d.Oszam AND d.Vez szsz = m.Szsz)) }



58

4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,
nyelvek . ., . P ., . . L P
g a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
et vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!

{ p.Pszam, p.Osz, m.Vnév, m.Szdatum, m.Lakcim | PROJEKT(p)
AND DOLGOZO(m) AND p.Phelyszin = 'Kecskemét’
AND ((3d)(OSZTALY(d)
AND p.Osz = d.Oszam AND d.Vez szsz = m.Szsz)) }

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT p.Pszam,p.Oszam,d.Vnev,d.Lakcim,bd.Szdatu
s FROM PROJEKT p, OSZTALY o, DOLGOZO d

,,,,,,, WHERE o.Oszam=d.0Osz AND o.Vez szsz=d.Szsz
AND p.Phelyszin="Kecskemet ';



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Adjuk meg azon dolgozdék vezeték- és keresztnevét, akik az 5-6s
osztaly altal iranyitott projekten dolgoznak!




4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Adjuk meg azon dolgozdék vezeték- és keresztnevét, akik az 5-6s
osztaly altal iranyitott projekten dolgoznak!

{e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e)
AND ((3x)(3w)(PROJEKT(x) AND DOLGOZIK RAJTA(w)
AND x.0sz =5 AND w.Dszsz = e.Szsz AND x.Pszam = w.Psz)) }



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon dolgozdok vezeték- és keresztnevét, akik
nyelvek . . . . -y .
olyan projekten dolgoznak, amit az 5-6s osztaly iranyit!

Ispany
Marton



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon dolgozdok vezeték- és keresztnevét, akik
nyelvek . . . . -y .
olyan projekten dolgoznak, amit az 5-6s osztaly iranyit!

Ispany

Marton _

’ { e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((¥x)(NOT (PROJEKT(x))
OR NOT (x.0sz = 5) OR ((3w)(DOLGOZIK_RAJTA(w)

AND w.Dszsz = e.Szsz AND x.Pszam = w.Psz)))) }



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon dolgozdok vezeték- és keresztnevét, akik
nyelvek . . . . -y .
olyan projekten dolgoznak, amit az 5-6s osztaly iranyit!

Ispany

Marton _

’ { e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((¥x)(NOT (PROJEKT(x))
OR NOT (x.0sz = 5) OR ((3w)(DOLGOZIK_RAJTA(w)

AND w.Dszsz = e.Szsz AND x.Pszam = w.Psz)))) }

A kdnnyebb megértést segitendd, ezt a lekérdezést
komponenseire bonthatjuk a kdvetkezéképpen:

{e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND F'}
F' = ((¥x)(NOT (PROJEKT(x)) OR Fy))
F1 = NOT (x.0sz =5) OR F,
F>» = ((3w)(DOLGOZIK_RAJTA(w) AND w.Dszsz = e.Szsz
AND x.Pszam = w.Psz))



Példa

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon dolgozdok vezeték- és keresztnevét, akik
nyelvek . . . . -y .
olyan projekten dolgoznak, amit az 5-6s osztaly iranyit!

Ispany
Marton



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azon dolgozdok vezeték- és keresztnevét, akik
nyelvek . . . . -y .

olyan projekten dolgoznak, amit az 5-6s osztaly iranyit!
et Egy transzformaciét elvégezve:

{e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND (NOT (3x)(PROJEKT(x)
AND (x.Osz = 5) AND (NOT (3w)(DOLGOZIK RAJTA(w)
AND w.Dszsz = e.Szsz AND x.Pszam = w.Psz)))) }



Példa 62

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,

nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany

Marton



Példa 62

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,

nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany

Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND (NOT (3d)(HOZZATARTOZO(d)
AND e.Szsz = d.Dszsz)) }



Példa 62

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,
nyelvek . . L e
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!
Ispany
Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND (NOT (3d)(HOZZATARTOZO(d)
AND e.Szsz = d.Dszsz)) }

Egy transzformaciot elvégezve:

{e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((Vd)(NOT (HOZZATARTOZO(d))
OR NOT (e.Szsz = d.Dszsz))) }



Példa 62

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,
nyelvek . . L e
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!
Ispany
Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND (NOT (3d)(HOZZATARTOZO(d)
AND e.Szsz = d.Dszsz)) }

Egy transzformaciét elvégezve:

{e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((¥d)(NOT (HOZZATARTOZO(d))
OR NOT (e.Szsz = d.Dszsz))) }

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO
EXCEPT
SELECT d.Vnev, d.Knev, d.Szsz
FROM DOLGOZO d, HOZZATARTOZO h
WHERE d.Szsz=h.Dszsz;



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispan . .
Marton Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek

legalabb egy hozzatartozdjuk van!



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispan . Z P 2 H
Marton Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek

legalabb egy hozzatartozdjuk van!

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e)
AND ((3d)(3p)(OSZTALY(d) AND HOZZATARTOZO(p)
AND e.Szsz = d.Vez _szsz AND p.Dszsz = e.Szsz)) }



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispan . Z P 2 H
Marton Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek

legalabb egy hozzatartozdjuk van!

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e)
AND ((3d)(3p)(OSZTALY(d) AND HOZZATARTOZO(p)
AND e.Szsz = d.Vez _szsz AND p.Dszsz = e.Szsz)) }

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT DISTINCT d.Vnev, d.Knev FROM DOLGOZO d
INNER JOIN HOZZATARTOZO h ON d.Szsz=h.Dszsz;



Biztonsagos kifejezések

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

o Definicié
spany
Marton

Egy kifejezést neveziink, ha az eredményében
szerepl6 Osszes érték a kifejezés tartomanyabdl valé. Egy

az Osszes olyan érték halmaza, amelyek
vagy eléfordulnak konstansként a kifejezésben, vagy eléfordulnak
a kifejezésben hivatkozott relacick valamely rekordjaban.

A
{t|NOT (DOLGOZO(t)) }
kifejezés egy nem biztonsagos kifejezés, mert altalaban olyan

rekordokat (és benniik olyan értékeket) is magaban fog foglalni,
amelyek kiviil esnek a DOLGOZO relacié tartomanyan.



Kifejezés a tartomanyalapt relacidkalkulusban 65

4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany A kifejezés altalanos alakja

Marton

{x1,%0, ..., Xn | FELTETEL(X1, X2, - - - , Xy Xnt1s Xnt 25+ « +  Xnis) }

A kifejezés altalanos alakjaban

[ | X1,X2,...,Xn,Xn+1,Xn+2,...,Xn+5 ,
melyek kozil x1,x, ..., X, , mig
Xn415Xn425 - -+ 3 Xnts ,

m a FELTETEL a tartomanyalapd relaciékalkulus

Tartomanyalapa



A kifejezés feltételében szereplé atomi formulak 66

4. dlsadss: R(x1,x2,...,x;) ahol
nyelvek m R egy j foka relacio jelolésére szolgél,
lspany maxk(l1<i<y)
Marton Ez az atomi formula irja le azt, hogy az (xi, x2, ..., xj)-hez
tartozé értékek egy listaja egy rekord az R reIaC|oban.
Az egyszeriiség és a jobb olvashatésag kedvéért gyakran

{x1,x2,...,xn | R(xixax3) AND ...}

alakban irjuk ezt az atomi kifejezést.
Xi Op Xj
H x;opc vagy copXx
A 2. &s 3. pont atomi formulaiban
m op az Osszehasonlité operatorok { =, #, <, >, <, >}
halmazabdl egy operator,
m X; és x; tartomanyvaltozok,
m c egy konstans érték a tartomany tartomanyabdl.

Tartomanyalapa



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Adjuk meg a Kovacs LaszI6 nevii dolgozék sziiletési datumat és
Ispa s
Marton lakcimét!

Példak



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Adjuk meg a Kovacs LaszI6 nevii dolgozék sziiletési datumat és
Ispa s
Marton lakcimét!

{uv ] (3r)(3s)(3t)Bw)(3x)(3y)(32)
(DOLGOZO(rstuvwxyz) AND r = 'Kovacs' AND s = 'Laszl6") }



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Adjuk meg a Kovacs LaszI6 nevii dolgozék sziiletési datumat és
Ispa s
Marton lakcimét!

{uv ] (3r)(3s)(3t)Bw)(3x)(3y)(32)
(DOLGOZO(rstuvwxyz) AND r = 'Kovacs' AND s = 'Laszl6") }

Bizonyos esetekben, ha a kifejezés értelmét, ovashatdésagat nem
rontjuk vele, az alabbi egyszeriisitést végezhetjiik el:

{uv| DOLGOZO('Kovacs', 'Laszlé’, t, u, v, w, x,y,z) }



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Adjuk meg a Kovacs LaszI6 nevii dolgozék sziiletési datumat és
Ispa s
Marton lakcimét!

{uv ] (3r)(3s)(3t)Bw)(3x)(3y)(32)
(DOLGOZO(rstuvwxyz) AND r = 'Kovacs' AND s = 'Laszl6") }

Bizonyos esetekben, ha a kifejezés értelmét, ovashatdésagat nem
rontjuk vele, az alabbi egyszeriisitést végezhetjiik el:

{uv| DOLGOZO('Kovacs', 'Laszlé’, t, u, v, w, x,y,z) }
A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Szdatum, Lakcim FROM DOLGOZO
WHERE Vnev='Kovacs' AND Knev='lLaszlo '



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany . . £ P 2 H
Marton Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozé nevét és lakcimét, aki a

'Kutatas' osztdlyon dolgozik!

Példak



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany . . £ P 2 H
Marton Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozé nevét és lakcimét, aki a

'Kutatas' osztdlyon dolgozik!

{rsv| (32)(31)(3m)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND OSZTALY(Imno) AND | = 'Kutatds’ AND m = z)}



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany . . £ P 2 H
Marton Adjuk meg az Gsszes olyan dolgozé nevét és lakcimét, aki a

'Kutatas' osztdlyon dolgozik!

{rsv| (32)(31)(3m)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND OSZTALY(Imno) AND | = 'Kutatds’ AND m = z)}

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Lakcim FROM OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.0Oszam=d.Osz AND Onev="Kutatas '



Példa 69

4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,
nyelvek . ., . P ., . . L P
g a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
et vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!

Példak



Példa 69

4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,
nyelvek . ., . P ., . . L P
g a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
et vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!

{iksuv | (3j)(3m)(3n)(3t)(PROJEKT (hijk)
AND DOLGOZO(rstuvwxyz) AND OSZTALY (/Imno)
AND k= m AND n =t AND j = 'Kecskemét’ }



4. el6adas:

Lekérdezs Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamat,

nyelvek

a projektet iranyité osztaly szamat, valamint az osztalyvezetd
Ispa L L L , . - L, . L L
Mérton vezetéknevét, lakcimét és sziiletési datumat!

{iksuv | (3j)(3m)(3n)(3t)(PROJEKT (hijk)
AND DOLGOZO(rstuvwxyz) AND OSZTALY (/Imno)
AND k= m AND n =t AND j = 'Kecskemét’ }

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Pszam, Oszam, Vnev, Lakcim, Szdatum
FROM PROJEKT p, OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.Oszam=d.Osz AND o.Vez szsz=d.Szsz

AND Phelyszin="Kecskemet ';

69




Példa 70

4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,

nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany

Marton

Példak



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,

nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany

Marton

{rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND (NOT (3/)(HOZZATARTOZO(Imnop) AND t = /))) }



4. el6adas:

Lekérdez6 Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,
nyelvek . . . L
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany
Marton

{rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND (NOT (3/)(HOZZATARTOZO(Imnop) AND t = /))) }

Az univerzalis kvantort hasznalva az egyik egzisztencialis kvantor
helyett, a kifejezés atirhato:

{rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND ((V/)(NOT (HOZZATARTOZO(Imnop)) OR NOT (t=1))))}



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Adjuk meg azoknak a dolgozéknak a vezeték- és keresztnevét,
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

{rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND (NOT (3/)(HOZZATARTOZO(/mnop) AND t = /)))}
Az univerzalis kvantort hasznalva az egyik egzisztencialis kvantor
helyett, a kifejezés atirhato:
{rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND ((¥/)(NOT (HOZZATARTOZO(Imnop)) OR NOT (t = /)))) }

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO
EXCEPT

SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO d, HOZZATARTOZO h
WHFRE A Sscv—h Devec> -



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozdjuk van!



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozdjuk van!

{rs| (3t)(3))(31)(DOLGOZO(rstuvwxyz) AND OSZTALY (hijk)
AND HOZZATARTOZO(/mnop) AND ¢ = j AND / = t)}



4. el6adas:
Lekérdezd
nyelvek

Ispany
Marton

Adjuk meg azoknak az osztalyvezetSknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozdjuk van!

{rs| (3t)(3))(31)(DOLGOZO(rstuvwxyz) AND OSZTALY (hijk)
AND HOZZATARTOZO(/mnop) AND ¢ = j AND / = t)}

A feladat megoldasa SQL-ben:

SELECT DISTINCT Vnev, Knev FROM DOLGOZO d
INNER JOIN HOZZATARTOZO h ON d.Szsz=h.Dszsz;
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